

海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年八月十五 十九寒露 2017年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22276号

4

星期三 国内统一刊号CN46-0001/今日A叠4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平致信祝贺中国人民大学建校80周年

新华社北京10月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日致信祝贺中国人民大学建校80周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，中国人民大学是我们党创办的第一所新型正规大学。建校以来，中国人民大学始终坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，坚持为党和人民事业服务，形成了鲜明办学特色，在我国人文社会科学领域独树一帜，为我国革命、建设、改革事业培养输送了一批又一批优秀人才。

习近平强调，当前，党和国家事业正处在一个关键时期，我们对高

等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。希望中国人民大学以建校80周年为新的起点，围绕解决好为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人这个根本问题，坚持立德树人，遵循教育规律，弘扬优良传统，扎根中国大地办大学，努力建设世界一流大学和一流学科，为我国高等教育事业繁荣发展，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中国人民大学建校80周年庆祝大会3日上午在京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在会

上宣读了习近平的贺信并致辞。她表示，要深入落实习近平总书记重要指示精神，贯彻党的教育方针，围绕立德树人根本任务，弘扬立学为民、治学报国传统，深化教育综合改革，不断提高办学水平，在建设世界一流大学和一流学科征程上迈出坚实步伐，为国家发展和民族复兴培养更多优秀人才。中国人民大学的前身是1937年诞生的陕北公学，以及后来的华北联合大学和华北大学，1950年10月3日以北京大学为基础合并组建，在长期的办学实践中，注重人文社会科学研究，被誉为“我国人文社会科学高等教育领域的一面旗帜”。

创建海南文明岛 ——社会文明大行动特别报道

倡导文明出行 护航游客安全

海南文明旅游志愿者热忱服务八方客

开栏的话

为迎接党的十九大胜利召开，贯彻落实省第七次党代会精神，根据省委、省政府要求，省文明委决定从今年10月起至12月底，以建设海南文明岛为抓手，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，在全省广泛开展社会文明大行动。本报自今日起开辟“创建海南文明岛——社会文明大行动特别报道”专栏，从“文明交通行动”“文明餐桌行动”“文明旅游行动”“诚信教育实践行动”“网络文明行动”等5个方面，对文明创建好做法好经验好故事进行报道，为创建海南文明岛营造良好舆论氛围。敬请关注。

HK文明海南我先行

本报海口10月3日讯（见习记者徐慧玲 记者邓海宁 黄媛艳 通讯员钟礼元）山水海南，文明添色。在国庆中秋长假期间，为了让岛内外游客畅享美丽风光，海南志愿者们走上街头、走进景区，倡导文明出行，热情服务游客，获得众多网友点赞。

“救生员的工作都做得如此细微，我为三亚的文明旅游服务点赞！”10月2日19时，网友顾先生通过新浪微博讲述了自己的经历，他在三亚湾附近海域“任性”漂浮时，

引来两名年轻人“无声”陪游，为他的安全护航。

今天，记者走访后发现，默默陪游的小伙子是三亚天涯区救生志愿者王海东，海南热带海洋学院体育学院2016级海上运动专业的学生。国庆中秋长假，他选择跟同学一起参加了此次海上救生员的社会实践活动。“这位先生仰面随波漂浮，远远望去一动不动，我们随即入水查看，陪游是为了在不打扰游客的情况下，确保游客的安全。”王海东说。

而在三亚市天涯区，仅这个国庆中秋长假，就有2000余名像王海东这样的志愿者，在街头巷尾开展

文明旅游志愿服务。在三亚湾沿线，志愿者设立了5个救生棚和瞭望塔，每天值勤11个小时，晚上每个执勤点还安排2名值班人员，确保24小时无缝安保，护航游客安全；在农贸市场和海鲜水果广场，志愿者们在19个综合服务台热心为市民游客提供服务，医疗急救箱、公平秤、移动电源、环保袋等物资一应俱全，方便大家取用。

“园区很大，我们第一次来对路线也不太熟，志愿者真的非常热情，主动帮我们指路，还为我们介绍这里的特色，很贴心。”今天上午，正在海南热带野生动植物园游玩的云南游客张先生，由衷地为志愿者们点

赞。据悉，国庆中秋长假期间，海口市旅游委持续加强宣传力度，推进文明旅游创建工作，营造假日文明旅游良好氛围。

据了解，“双节”期间，海口市旅游委开展了“我诚信海口诚信 我文明海口文明”为主题的文明旅游志愿服务活动，在海口新海港、南港码头、海口火车站、海口环岛高铁东站和美兰机场5个点位设置旅游咨询服务点，提供咨询服务、开展文明引导、发放宣传资料，展现海口文明旅游形象。同时，在旅游景区等重要部位设置旅游咨询服务站，方便自驾游客咨询、投诉，及时解决旅游纠纷。

HK文明漫谈

■ 张成林

既担心游客的安危，又不想打扰其游玩的兴趣，面对海边“任性”游玩的游客，三亚两名年轻志愿者选择了默默陪游。“陪护哥”的旅游服务虽然“无声”，却无微不至，让游客深受感动，获得网友多方点赞。

文明服务让游客宾至如归

这一暖心之举，为国庆出游增添了暖意，也再次证明了文明服务的独特魅力。

外出旅游，看的不仅是风景，更是当地的服务。如果旅游服务跟不上，旅游形象就会大打折扣。相反，文明周到的旅游服务可锦上添花，为旅游形象加分。尤其在此次长假

期间，游客大量涌入，管理稍有差池，服务稍有不足，都可能酿成游客的负面情绪，因此，更需要像“陪护哥”那样的细致服务，才能让游客宾至如归。

事实上，“陪护哥”现象正是全省文明服务的缩影。假期期间，仅海口、三亚就开展了多种形式的文

明旅游志愿服务，文明服务俨然成为海南一道靓丽风景线。我省从今年10月起到12月底，在全省广泛开展社会文明大行动，这无疑是海南涵养文明的又一重大举措。我们要积极行动起来，让文明服务蔚然成荫，为创建海南文明岛添砖加瓦。

扫码看三亚志愿者“无声陪游”



HK国庆中秋长假旅游动态



三亚南山游人如织

国庆中秋长假，三亚旅游渐入佳境，南山景区游人如织。

本报记者 王凯 特约记者 陈文武 摄

万宁兴隆热带植物园： 博士“导游” 带你认识热带植物

■ 本报记者 王玉洁 实习生 王茹仪

趁着国庆中秋长假，南京游客陈颖带家人来海南旅游，10月2号慕名来到万宁兴隆热带植物园。品尝着香草兰绿茶，她心满意足地说：“太值了，今天是‘博士导游’带我们认识热带植物！原来园里许多热带植物还能被端上餐桌。”

陈颖口中的“博士导游”是中国热带农业科学院香料饮料研究所（以下简称“热科院香饮所”）的研究人员孟倩倩，一名热带植物病虫害研究方面的专家。根据热科院香饮所的安排，这个假期，孟倩倩和其他40多名科研人员一起，随时待命，投入到兴隆热带植物园的讲解工作中。

“有一种果子吃起来像面包，是真的么？这里有么？”“当然有，您眼前的这棵树就是面包树，成熟的面包果烤过、煎过后吃起来和面包的口感很像，松软酸甜，是许多热带地区居民的主要食……”短短一个上午，一问一答间，游客长了知识，“博士导游”过了科普的瘾。

（本报万城10月3日电）

探访蓝绿生态游 山水海南织锦绣

保护生态 “人随猴便”

南湾猴岛：“猴哥”悠享慢生活

■ 本报记者 林晓君

“猴头屋是关猴子的吗？才不是！这可是‘关’人的。”四川游客邱骁被一名工作人员喊住，原来她差点“不礼貌”走进了猕猴的“房间”。

工作人员向邱骁解释：“为了更好地保护岛上的猕猴和它们赖以生存的环境，景区按照小客厅大卧室规划开发。小客厅是向游客开放的区域，大卧室是猕猴的栖息地，客随主便，不允许打扰猕猴休息。”

作为世界上唯一的热带岛屿型猕猴自然保护区，目前猴岛上生活着1500余只淘气可爱的猕猴，它们是国家二级保护动物，也是岛上的主人。

两只猕猴旁若无人地在一旁上窜下跳，“扑通”一声，跳进了“浴圣池”洗澡。不远处，十余只猕猴正向游客讨食物，抓耳挠腮的样子逗得大家哈哈大笑。“这是我第一次近距离和猴子接触，太可爱了！”邱骁指着不远处一只抱着幼猴的母猴感慨道：“看着它就像看着自己，我们与动物是一样的。”

（本报椰林10月3日电）



10月2日，陵水南湾猴岛生态旅游区，游客与野生猕猴亲密接触。本报记者 王凯 摄

HK码上读

扫码看南湾猴岛“猴哥”慢生活

视频拍摄/王凯 视频剪辑/李玮竞



各大景区火爆 美丽乡村热闹 我省旅游遍地开花迎来小高峰

本报海口10月3日讯（记者赵优 通讯员谢琛）今天是国庆中秋长假的第3天，我省各大旅游景区（点）继续火热，迎来旅游小高峰，中高端度假酒店入住率持续攀升，散客和自驾游仍为主流。随着人们旅游观念的转变和全域旅游发展，自然生态游、乡村游备受欢迎。

3日，全省进港11.1万人，同比增长29.4%。全省旅游住宿设施接待过夜游客30.19万人次，实现营业收入近1.2亿元。全省52家A级旅游景区接待游客29.18万人次，门票收入1403.39万元。全省乡村旅游点接待游客18.26万人次。两家免税购物店及万宁首创奥特莱斯共接待游客

35954人次，经营收入3699.23万元。值得关注的是，我省自开展全域旅游省创建以来，从城市到乡村，从传统产品品质提档升级到旅游新产品开发，从公共服务到市场监管，全方位提升游客出行体验感。长假第3天，省内外游客遍地开花，迎来接待小高峰，除旅行社组织的游客团

队和家庭出游、自驾游外，各种户外俱乐部、车友会等组织的休闲出游活动也开展得十分热闹，海口港进港人数同比增长51.3%，全域旅游创建成果初步得以显现。从景区到乡村旅游点，客流量保持高位运行，随处可见省内外自驾车辆，部分美丽乡村旅游点客房入住率高达100%。

我国圆满完成 “深海勇士”号载人深潜试验 深潜试验队顺利返航三亚港

本报三亚10月3日电（记者黄媛艳 见习记者徐慧玲）今天清晨，“深海勇士”号载人深潜试验队在南海完成“深海勇士”号载人潜水器的全部海上试验任务后，顺利返航三亚港。通过本次试航，进一步全面检验和验证了4500米载人潜水器的各项功能和性能，海试的成功标志着研制工作取得圆满成功。

“深海勇士”号载人潜水器是国家“十二五”863计划的重大研制任务，由中国船舶重工集团702所牵头、国内94家单位共同参与。研发团队历经8年持续攻关，在“蛟龙”号研制与应用的基础上，进一步提升中国载人深潜核心技术及关键部件自主创新能力，潜水器的载人舱、自动控制等十大核心技术全部国产，有效降低运维成本，有力推动深海装备功能化、谱系化建设。

“深海勇士”号是继“蛟龙号”后，我国深海装备的又一里程碑，为我国海洋事业的发展增添新的利器，实现了我国深海装备由集成创新向自主创新的历史性跨越，也为正在研制的全海深载人作业潜水器奠定坚实基础，未来将面向全国开放。



10月3日，“深海勇士”号载人深潜试验队在我国南海完成“深海勇士”号载人潜水器的全部海上试验任务后，顺利返航三亚港。

本报记者 王凯 摄